

## Развитие современной социалистической рыночной экономики Китая

Научный руководитель – Покрытан Павел Анатольевич

*Веселова Анна Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,  
Россия

*E-mail: veselovaanya@mail.ru*

В наше время мирового господства рыночного типа экономики с характерной для неё стихийностью экономических подъёмов и спадов, а, следовательно, нестабильностью развития, всё больший интерес начинают привлекать страны с альтернативными подходами экономического развития. Страной-лидером, на своём примере показывающей этот альтернативный подход экономического развития, является Китай и его модель социалистической рыночной экономики - экономической системы, основанной на преобладании государственной собственности и государственных предприятий на национальном рынке товаров и услуг, с возможной конкуренцией в виде частновладельческих корпораций и предприятий. Немногие страны интегрировались в мировую экономику так быстро и эффективно как Китай с 1978 года, когда КПК начала переходить от политики экономической изоляции к участию в мировом товарообороте. Самая густонаселенная страна мира начала превращаться в мировую фабрику доступных товаров, становясь главным экспортером мира. За 26 лет объем экспорта увеличился более чем в 60 раз - с 9,8 млрд. долларов в 1978 году до 593,4 млрд. долларов в 2004 году, и 4,57 триллиона долларов за 2019 год. Таким образом, на сегодняшний день КНР - это вторая экономика мира по номинальному ВВП после США и, начиная с 2014 года, первая по ВВП, рассчитанного по паритету покупательной способности валюты. Таких показателей удалось добиться в относительно небольшие сроки, путём множества реформ и преобразований, способствовавших укреплению внутреннего рынка страны и устойчивому развитию на международной арене. Именно эти реформы сформировали специфическую модель экономического развития, названную социалистической рыночной экономикой. [1] Актуальность темы определяется ведущими на протяжении последних лет проблемами реформирования экономической системы, с целью избегания мировых кризисов, проблемами перепроизводства, поиска рынков сбыта, эксплуатация трудящихся и разрыв между национальными экономиками различных стран. Все эти проблемы, так или иначе, связаны с действующей рыночной системой общемирового развития. Изучение становления экономической системы КНР может помочь разобраться в причинах недостатков системы рыночной и найти пути их устранения. Китай стал удачным примером эволюционного перехода экономики от централизованно-плановой к рыночно-ориентированной, когда последовательная политика правительства учитывает все недостатки и преимущества обеих моделей. Таким образом, цель работы - рассмотрение социалистической рыночной экономики Китая, как альтернативного подхода в развитии экономики страны. Начиная с 2000 по 2020 год, мы можем наблюдать постепенное и последовательное увеличение степени зависимости мировой экономики от экономики КНР, с усилением позиций страны на мировом рынке и, как следствие, в системе глобальной политики и культуры. Данный процесс является неизбежным результатом процесса глобализации экономического развития.

Рост показателей участия КНР в мировой экономике происходит в результате:

- 1) Увеличения мер КПК по углублению реформирования экономики
- 2) Расширению открытости страны для инвестирования, а также активное участие китайских предприятий (Alibaba group, Tencent Holdings, SAIC Motor, Jardine Matheson и др.) в конкурентной борьбе на мировом рынке.
- 3) Экономического фона, в виде протекционизма и унилатерализма в Европе и США.

Так, партия последовательно способствует привлечению иностранных инвестиций, расширяя списки отраслей, доступных для иностранных инвесторов. Однако, рыночные механизмы инвестирования и поступающие, в результате ввода иностранного капитала, блага, Китай позиционирует не как цель своей экономической политики, но как необходимость для развития и укрепления «материального базиса», с ростом которого КПК планирует продолжать собственный путь становления и развития общества в рамках официально установленной идеологии марксизма-ленинизма. [5] В частности - построить социалистическое общество «всеобщей зажиточности», а в дальнейшем и коммунистическое общество (согласованности основной теории К. Маркса). [2] Так, по словам Дэн Сяопина: «Начиная отсчет от завершения реформирования системы частной собственности на средства производства в 50-х годах, нам потребуется по меньшей мере сто лет и более для осуществления социалистической модернизации. Весь этот период можно отнести к первичной стадии социализма». [3] Так, в качестве альтернативы основному пути развития экономики страны в условия глобализации - свободному движению рыночных механизмов и стимулирование национального рынка путём увеличения частного сектора, Китай предлагает смешанную экономику, с ограниченным частным сектором и приоритетным государственным. В таком случае, первый сектор - способствует беспрепятственной торговле с иностранными капиталистическими предприятиями свободного рынка, вливая рыночный капитал в экономику КНР. В то время как, государственный сектор - позволяет нивелировать негативные общемировые экономические тенденции, охватывающие все страны свободного рынка, а так же контролирует распределение средств среди населения страны, сдерживая разрыв между работниками финансового и социального сектора, и между регионами. [4] Таким образом, в перспективе, данный подход сможет обеспечить КНР устойчивое развитие, не опасаясь негативных последствий глобализации, так как страна займёт в результате решающую роль на мировой арене, став одним из диктаторов глобальных тенденций развития мировой экономики, политики и культуры, оборачивая данные последствия в свою пользу.

#### Источники и литература

- 1) 1. Доклад Си Цзиньпина 19-м съезд КПК - [http://russian.news.cn/2017-11/03/c\\_136726299.htm](http://russian.news.cn/2017-11/03/c_136726299.htm)
- 2) 2. Дяо Сюхуа. (2012) «РАЗВИТИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЭКОНОМИКИ КИТАЯ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ»
- 3) 3. Пивоварова Э.П. Социализм с китайской спецификой в новую эпоху
- 4) 4. Си Цзиньпин. «О государственном управлении.» Пекин: Изд-во лит. на иностр. яз.
- 5) 5. Цзинь Хэ. (2002) «Китайская модель перехода к социалистической рыночной экономике»